

## 四项举措 提高巡察质量

近年来,呈贡区在巡察指导监督工作中,以四项举措提高巡察工作质量,督促履行巡察监督责任。

牢牢把握政治定位。各级党委切实履行主体责任,严格按照“三个聚焦”要求,准确把握巡察是政治监督的本职,把被巡察党组织“一把手”及领导班子政治责任落实作为巡察重点,坚决防止把政治巡察等同于职能部门的监督管理和业务检查。

着力提高巡察质量。巡察办根据不同巡察对象制定巡察方案,有效运用“1+N”方法,全面深入开展巡察工作,确保巡察工作经得起历史的检验。

学深悟透《市县巡察工作手册》。全面系统了解巡察工作的主要任务、工作重点、方式方法、程序步骤,规范巡察准备、了解、报告、反馈、移交、整改各个环节,严格按照工作流程开展巡察。

加强请示汇报。及时梳理工作中发现的问题、线索和收集到的意见建议,整理汇总后提交巡察组讨论研究,以便深入精准开展巡察工作。

丁昌雄

## 指导督导 推动解决突出问题

近期,昆明市委第九巡察指导组对呈贡区委巡察工作进行指导督导。指导督导组紧扣中央、省委、市委巡视巡察工作新部署新要求,静默式、嵌入式跟进巡察组、巡察办工作,为该区巡察工作“把脉问诊”,提升监督质量,推动解决问题。

在巡察指导督导组悉心指导下,呈贡区巡察干部对巡察政治内涵理解把握更加精准,巡察工作流程更加规范、监督实效更加明显、制度机制更加完善,全区巡察工作取得实实在在的成效。

下一步,区委巡察办将履行好牵头部门责任,协助区委抓好指导督导组反馈意见整改落实工作,对照反馈意见逐项列出问题清单、任务清单、责任清单,积极协调纪委监委、组织等部门推动整改,确保整改到位,并坚持举一反三,建立长效机制,切实增强指导督导工作实效性。

徐丽杨

## 呈贡区:彰显巡察利剑震慑作用

2022年以来,呈贡区委巡察机构在省委、市委巡察机构带领下,围绕“三个聚焦”开展巡察,巡察利剑的震慑作用不断彰显。

完善一批制度。突出巡察政治属性,从指导思想、方案流程入手,制定完善制度29项。收集中央、省、市、区相关文件,制作成《巡察巡察工作制度机制汇编》,推动巡察巡察工作更加

规范化。

补全两项空白。呈贡三届区委的前四轮巡察以“常规+专项”为主,第五轮巡察将社区党组织纳入重点对象,补上了对社区巡察的空白,为巡察全覆盖奠定基础;针对巡察对象特点,认真分析研究、做好谋划部署,制定《社区巡察指导手册》,补上了实操环节各项流程指南,使工作

有据可依。

提升三种能力。从巡察前、中、后各环节入手,组织巡察机构全体人员加强学习,修炼内功,注重实干、锻造尖兵。提升“火眼金睛”发现问题的洞察力,由表及里分析病因病灶的诊断力、直击要害反馈问题的威慑力,使呈贡巡察更有“辨识度”。

晋翠芬

### 呈贡区委巡察领导小组召开第六次会议



近日,呈贡区委巡察工作领导小组召开第六次会议,听取三届区委第四轮巡察情况汇报,研究巡察工作有关事项,传达学习中央纪委办公厅《关于进一步发挥改革效能有力推进纪检监察监督、巡视巡察监督与审计监督贯通协同高效的指导意见》等文件精神。

会议指出,三届区委第四轮巡察工作从总体来看,准备充分、组织有

序,方案翔实、靶向精准,工作认真、成效明显。

会议强调,巡察干部要努力提升五种能力,争当巡察尖兵,有力推动巡察工作高效运行;要强化落实四项职责,增进责任担当,全力推促巡察整改工作落地见效;要持续聚力三个环节,坚持实事求是,着力推动巡察工作做实做细。

刘学文 赵雅媛

### 巡前培训为巡察工作蓄能

为淬炼政治站位高、专业能力强的巡察尖兵,近年来,呈贡区注重上好巡前业务课,为做好巡察工作充电蓄能。

呈贡区委巡察机构始终坚持凡巡必训的原则,紧扣党中央和省委、市委、区委关于巡视巡察的新部署新要求,围绕每轮巡察任务,以“政治理论+业务知识”为主线,有针对性地设计巡前培训课程,让巡察干部对巡察工作做到心中有数、手上有招。

在三届区委第四轮巡察工作开

展前,呈贡区委巡察机构紧紧围绕党建业务、意识形态责任制落实、保密纪律、巡察业务、巡察单机系统使用等方面,对全体巡察干部开展为期3天的大班化培训;各巡察组结合自身工作实际,设置学政策学制度、学流程学方案、联络员工作等专题,以小班化形式开展组内巡前培训。通过培训,提高了巡察干部对巡察工作定位、目标任务、工作流程、方法方式的认识,提升了业务能力。

赵雅媛

李瑞霞

## 紧盯三个环节 规范权力运行

近年来,呈贡区委纪监委把巡察工作作为推进全面从严治党、督促落实主体责任和监督责任的有力抓手,在巡察前、中、后3个环节持续发力,及时发现和纠正存在的苗头性、倾向性问题,让权力在法治轨道上运行。

巡察前,有针对性地向纪检监察、组织、审计、信访等部门收集被巡察单位情况,对照问题分析研判,形成巡察监督重点问题清单,为巡察组找重点、把方向提供有力帮助。同时,进行巡察业务指导,帮助巡察干部迅速进入角色。

巡察中,充分运用举报邮箱、举报电话、巡察直通车等渠道听取群众意见建议,推动解决群众普遍关心的突出问题。同时对被巡察单位思想不重视、工作不认真、作风浮漂等问题,及时约谈提醒被巡察党组织负责人,要求即知即改、立行立改。

巡察后,针对发现的普遍性、行业性、系统性问题,建立向职能部门通报机制,通过专题报告的形式报送至有关职能部门,督促职能部门切实履行监管职责;对普遍存在的问题,建立向被巡察党组织通报机制,督促被巡察党组织举一反三,自检自查,即查即改。加强巡察整改情况的通报与公开,充分发挥群众监督、社会监督的力量,督促巡察整改到位。

李瑞霞

杨蓉

## 强化监督为企业纾困解难

### 嵌入式督导检查提升工作质效

自三届区委第四轮巡察工作开展以来,呈贡区委巡察工作领导小组成立巡察督导检查组,以画好同心圆、发好同频声、使好同向力为出发点,对4个巡察组开展嵌入式督导检查,实打实帮助各巡察组提升工作质效。

使好同向力。督导检查组深度融入各巡察组开展工作,通过面对面传导要求、点对点详细指导、心贴心沟通交流,嵌入式跟进指导督导,着力发现和推动解决制约巡察工作高质量发展的突出问题,推动同题共答、同向发力。

刘泓鲤

### “巡审联动”凝聚监督合力

今年以来,呈贡区委按照资源共享、信息互通、协作联动,深度融合的原则,整合资源,同向发力,构建呈贡“巡审联动”新格局。

每轮巡察前,区审计局及时向巡察组通报近3年来对被巡察单位的审计情况、整改情况。呈贡区委开展第十八轮巡察以来,区审计局累计向巡察组通报了73家单位、涉及80余名科级干部的相关资料400余份,增强了巡察的针对性、实效性。

巡察中,制定巡察与审计联动工作方案,以巡带审,以审促巡,凝聚联

尹坤

### 增强巡察干部实战能力

近年来,呈贡区持续抓好巡察干部队伍建设,将巡察抽调人员纳入后备干部培养选拔范围,充分发挥巡察政治功能,增强干部政治思维,锤炼干部本领,提升干部综合素质和业务水平。

该区积极提高群众对巡察工作的参与率和认可度,推动巡察工作重心下移、力量下沉,提升巡察干部做群众工作的能力,深入群众听取意

尹坤

### 从严从实做好巡察反馈和整改工作

长期以来,呈贡区委巡察机构坚持严肃认真反馈、一针见血指出巡察整改问题,把责任压给被巡察党组织特别是被巡察党组织书记,并督促指导解决。

区委巡察工作领导小组加强对各组反馈工作的指导把关,增强反馈工作的政治性、权威性和严肃性,确保巡察组向被巡察党组织反馈的问题客观公正、定性准确、数据真实、材料翔实、结论公允。

各巡察组原汁原味地向被巡察党组织反馈巡察中发现的问题,做到反馈有辣味、不修饰,特别是对顶风违纪等典型问题敢于点名道姓;认真落实分别向党组织主要负责人和领导班子反馈巡察问题和意见建议制度,突出“一把手”责任,把巡察发现的问题反馈给被巡察党组织书记,明确整改责任,提出整改要求,切实达到“治病救人”的效果。

刘学文

## 宾川县:全方位体检为审查调查工作开良方

宾川县纪委监委敢于揭短亮丑,今年以来,结合案件查办情况,对30个办案部室发出监督检查审查调查工作“体检表”。

针对“四种形态”运用情况、问

### 紧盯干部作风问题精准施治

今年以来,宾川县通过开展专项整治,狠刹党员、国家公职人员酒驾、赌博等沉疴顽疾,精准施治全面从严治党主体责任落实不到位、管党治党宽松软等问题。

全县纪检监察机关全面剖析贪杯嗜酒、沉迷牌桌等现象背后的党员干部轻视纪法、心存侥幸、党组织教育管理监督不到位的原因,发布通报11期,曝光酒驾、醉驾、

件线索处置及案件查办、问责工作、做好“通篇文章”、支持和参加上级重大专案或专项工作、重点工作成果等31项指标,点名道姓通报,进行问诊治病式体检;针对问题线索处

置及案件查办中存在的问题,建立红黄蓝三级预警机制,对问题线索空白、立案空白、问责案件空白、自办案件空白的办案部门进行预警提醒,发出预警通知24份,督促办结案

杨蓉

置及案件查办效率明显提高,纪检监察机关监督执纪执法成效得到全面提升。

丁秀梅

### 靶向监督保障农民工工资发放

近年来,宾川县纪委监委注重发挥派驻机构熟悉监督单位业务的优势,聚焦行业主管部门监管职责履行情况,围绕群众反映强烈、风险隐患较大的房地产开发、政府和国企项目拖欠农民工工资问题,全面开展精准靶向监督,深入查找和纠正农民工欠薪问题背后的腐败、作

贿的党员、公职人员20人;对党员纪律作风问题易发、多发的3个乡镇发出预警提醒,紧盯“上榜”党员干部所在单位和党组织开展警示教育、反思约谈、现身说纪说法,革除思想弊病,抓好以案促改。截至目前,召开反思会24场次,教育994人;召开约谈会29场次,约谈408人。

丁秀梅

### 读清廉之书 扬清风正气

近期,宾川县组织开展“喜迎二十大·清风润初心”读书思廉分享活动,为党员干部搭建阅读廉政书籍、畅谈学习感悟的平台,进一步筑牢拒腐防变思想防线,营造清朗向善的良好风气。

截至8月,全县共开展阅读分

享活动22场次,66个县级部门的820余名党员干部参与学习,94名干部围绕把握廉洁文化精髓、以学促用增强敢于担当精神、以思促廉增强严律己定力、以优良家风筑牢家庭廉洁防线等方面内容进行诵读分享。

丁秀梅

### 发挥村务监督前哨作用

近年来,宾川县平川镇紧盯村级小微权力,发挥村务监督的前哨作用,激活村务监督“神经末梢”,延伸全面从严治党监督触角,有效提升基层村务监督能力。

该县强化村务监督委员会内部管理,制定考核奖惩制度,通过督促村务监督委员会主动参与村级事务监督的方式,重点对村“两委”班子

### 用好“监督一点通”群众监督更畅通



基层小微权力“监督一点通”上线运行以来,宾川县纪委监委明确工作重点和时间节点,压实职能部门责任,对平台推广应用工作倒排工期、挂图作战,集聚县镇村组干部力量,通过集中培训、现场演示、手把手教、面对面讲等方式加大平台宣传推广力度,让群众积极主动参与到监督工作中。

冉家艳

### 以案代训打造实战练兵场

为切实解决换届后乡镇纪检监察干部变动大、业务不熟练等问题,近日,宾川县纪委监委根据干部年龄结构、履历经历、业务能力“量体裁衣”,搭建以案代训平台,打造实战练兵场。

县纪委监委选派乡镇纪检监察业务骨干分期分批到5个纪检监察室跟班集训,实行导师制,为参训学员一对一配置成长导师,运用师带徒、手把手等教学模式参与一线监督检查和审查调查工作。同时,发挥办

案协作区、室组地联动机制作用,采取交叉办案、业务轮训、定期研讨、经验交流等方式,在联合监督检查和案件审查调查的实战中推进业务融合和人才培养,通过教方法、重实践,压担子,锻炼和提高参训学员审查调查业务能力和水平。今年以来,县纪委监委通过以案代训,培训乡镇纪检监察干部20余人次,处置问题线索3件,立案76件77人,处分62人。

崔庆菊

### 强化监督为企业纾困解难



“清廉云南”建设行动实施以来,宾川县纪检监察机关立足职责职能,紧盯主体、监督、监管三项责任,聚焦企业反映强烈、影响和破坏营商环境政策落实的“掣肘”,紧盯优化营商环境评估指标24项监督治理重点,通过督促主责部门自查自纠、发布问题线索征集公告、下沉一线监督走访座谈等方式,与企业面对面交流。问症优化营商环境中的堵

点问题,把企业关心关注、影响营商环境的热点难点问题作为监督靶心,强化监督执纪力度,纠治涉企服务中的不实作风,积极为企业纾困解难。

今年以来,全县纪检监察机关发出工作提示4份,整改通知2份,推动解决问题23个,处置问题线索5件4人,印发典型案例通报2期3人。

王鹏

### 巡察工作和干部培养双推进

宾川县把选派优秀干部参加巡察工作实践作为提高干部能力、强化干部作风的有效途径,出台《关于选派优秀干部参加巡察实践锻炼办法(试行)》,让优秀干部到巡察工作一线锤炼本领、提升能力。

该县将近两年新提拔的科级干部,组织重点培养的优秀青年干部、后备干部、选调生、民族干部、妇女干部,熟悉党建、党风廉政、组织人事、意识形态等方面的优秀干部纳入参加巡察

刘晓玲

### 锤炼纪检监察干部队伍作风

今年以来,宾川县纪委监委结合推进作风革命效能革命开展“学做”活动,从严监督管理干部,整饬队伍作风,锻造纪检监察“铁军”。

县纪委监委严格日常教育管理,利用纪检监察干部违纪违法典型案例开展警示教育8场次,对苗头性、倾向性问题及时提醒,批评教育16人次,约谈5人次;印制纪检监察干部日常行为规范“口袋书”150册,让纪律规矩入脑

人心。实行工作周报、月报和正负面清单制度,通过晒成效、揭短板,推动工作有效落实;认真落实心理疏导、干部家访、职工体检、读书思廉和廉洁助活,将关心关爱落到实处;健全完善问题线索处置红黄蓝预警和打听案情备案等制度,严格制度管人管事;坚持零容忍,严防“灯下黑”,分类处置违纪违法纪检监察干部7人。

张志全